

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX
Núm. 14.811

FRANQUEO
CONCERTADO

Lunes 21 de Febrero de 1938
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarri, 11

PRECIO
15 CENTIMOS

TELF. 1533
APARTADO 12

D. JOSÉ CASTELLO Y TÁRREGA

Decano de los periodistas locales y fundador y
ex-director de HERALDO DE CASTELLON

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

A LOS 73 AÑOS DE EDAD

La dirección del HERALDO DE CASTELLON y el personal de redacción, administración y talleres, al comunicar a sus lectores tan sensible y dolorosa pérdida, testimonian su más sentido pésame a sus familiares y ruegan a sus amistades que le dediquen un piadoso recuerdo.

Castellón 21 febrero 1938.

Hitler proclama la solidaridad de Alemania con la reacción española

Información oficial de los frentes Partes del Ministerio de Defensa Nacional

Barcelona. — El parte oficial de guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional, dice así:

FUERZAS DE TIERRA

EJERCITO DE LEVANTE.—La terrible batalla en torno a Teruel que seguía siendo encarnizada al cerrar el parte del sábado, prosiguió sin interrupción y con enorme violencia durante toda la noche de ayer y en el día de hoy.

Las tropas leales que defendían el Manueto hubieron de replegarse anoche a la segunda línea que se les había señalado y de la que no les ha podido desalojar hoy el enemigo a pesar de los ahincados esfuerzos que hizo por conseguirlo.

En el flanco izquierdo se verificó también el repliegue a la segunda línea, que se apoya en el valle del Turia.

En la defensa de Teruel, difícil por las posiciones cercanas a la plaza que logró ocupar el enemigo, se han registrado hoy episodios de extraordinario heroísmo, habiéndose mantenido intactas las líneas defensivas que fijó el mando.

El pueblo de Castalvo, que las radios facciosas dan como conquistado, continúa en nuestro poder.

La aviación enemiga actuó tan intensamente como en los días anteriores, y la nuestra realizó con éxito algunos bombardeos. En los demás ejércitos, sin novedad.

El sorteo de hoy de la Lotería Nacional

Barcelona. — En el sorteo de la Lotería Nacional, verificado esta mañana, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio: 32.726. — Barcelona.

Segundo premio: 39.993. — Barcelona.

Tercer premio: 31.202. — Castellón.

32.211, Madrid; 14.810, Reserva; 23.150, Reserva; 32.994, Barcelona; 16.609, Barcelona; 14.345, Barcelona; 19.867, Madrid; 42.537, Reserva; 30.840, Valencia.

Convocatoria para 1.500 alumnos de la Escuela Popular de Guerra

Barcelona. — El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica una circular anunciando una convocatoria para cubrir 1.500 plazas de alumnos en la Escuela Popular de Guerra.

El gobernador de Valencia aclara lo de la tasa de tejidos

Valencia. — El gobernador civil ha publicado una nota diciendo que la tasa de los tejidos y otros artículos textiles, publicada en la "Gaceta", no podrá regir hasta que no se fabriquen géneros con las características y distintivos que se establecen en la disposición ministerial.

Por lo tanto, la tasa no afecta a las actuales existencias de tejidos que hay en los establecimientos y hace la aclaración para evitar la repetición de los incidentes que estos días han tenido lugar en algunos comercios.

Valencia conmemora el triunfo del Frente Popular

Valencia. — En el Teatro Principal se celebró un acto conmemorativo del triunfo del Frente Popular. El local estaba adornado con banderas de los distintos partidos y organizaciones.

Intervinieron Fernando Calvete, del partido Valencianista de Esquerda; Vicente Lliso, del Sindicalista; Marco Miranda, de Esquerda Valenciana; Serafín Aliaga, de la FAI; García Torres, de Unión Republicana; Antonio Mije, del Comunista; Antonio Huerta, por el Socialista; Sánchez Hernández, de la U. G. T., y Domingo Torres, de la C. N. T.

Todos los oradores dijeron que la hora exige posponer rencillas y te-

ner como mira única aplastar al fascismo.

Huertas afirmó que el Frente Popular es una consecuencia del movimiento de octubre de 1934, que preparó y dirigió el partido socialista, y que no necesita del nuevo adjetivo de antifascista, porque nació contra el fascismo y dejará de existir cuando el fascismo desaparezca. Entre el futuro y nosotros está el fascismo —dijo—, y por eso hay que pensar sólo en la unidad de acción, igual que hacen los que trabajan y luchan.

Agregó que el Partido socialista no se opondrá a la participación de la C. N. T. en el Gobierno, que debe ser una participación con arreglo a lo que convenga a España. No hay que olvidar que necesitamos la ayuda exterior contra la brutalidad fascista.

Los españoles luchamos por España

A unos cuantos metros de la línea de fuego, en este frente igual a todos los frentes de lucha de las armas republicanas, llegamos mezclados con algunos periodistas extranjeros, eternos curiosos de los más infimos detalles. Encontramos allí a soldados de todas las regiones de la península, de todos los partidos y de todas las organizaciones. Habrá también alguno que tal vez no esté encuadrado en ningún ideológico o doctrinal. Pero, al fin y al cabo, es español. Y basta. A este soldado, a uno de estos héroes anónimos, pregunta uno de los corresponsales extranjeros que aludimos, algo que nos obliga a estar pendientes de la respuesta del combatiente.

—¿Por quién pelea usted?—ha sido la pregunta.

El soldado ha comprendido mucho mejor que nosotros, mucho mejor que lo que cabía suponer ante la curiosidad del extranjero que ha llegado a turbarnos un poco. Y contesta sonriendo:

—Yo peleo, y estoy dispuesto a morir, por Cervantes y por Calderón de la Barca.

Por Cervantes y por Calderón de la Barca. Es un soldado español quien ha respondido a sí a la pregunta de un extranjero, quizás porque la intención de la pregunta no adivinara la contestación, o quizás por el hecho de ser español quien respondiera a un extranjero. Soldado del pueblo, combatiente obligado a combatir contra la invasión de su patria, iba a la trinchera a pelear por expulsar de su suelo—hollado por la planta extranjera—a los intrusos. Iba a hacer respetar el pabellón y la honra nacional. Y estaba dispuesto a morir por aquellos que dieron inmortalidad a su raza y a su idioma, que vertieron en la lengua por él hablada la prosa que engrandecería el nombre de España ante las civilizaciones futuras.

Pelear y disponerse a morir. Sacrificio inmerso. ¿Por quién mejor que por aquellos cuyos nombres es-

taban fuertemente ligados a su patria, a la riqueza del verbo castellano, a toda una herencia de hidalguía y de costumbres, que sirvieron de ejemplo a la par que fueron admirados por las generaciones venideras y presentes?

Pelear y morir por España, pudo decir el soldado de la República. Pero profirió que el extranjero lo entendería mejor. El extranjero, si era inglés, estaba allí por Shackspere y por lord Byron. Si era francés por Molière y por Racine...

El soldado español tenía derecho a proclamar su estoicismo. Y luchar por Cervantes—luchar por el Quijote—y por Calderón de la Barca—luchar por el Alcalde de Zalamea—era cristalización rápida y concisa de su ideal, de su españolidad, de su patriotismo.

Clases de alemán y de italiano en las escuelas primarias de la España facciosa. Los niños españoles de la zona rebelde han de deletrear el "Mein Kampf" cuando aún no habrán logrado pasar de la primera jornada de la leyenda del ingenioso Hidalgo. Un día, posiblemente, el "Mein Kampf" sustituirá las aventuras de Don Quijote. Hasta las borras de las mentalidades precoces.

En Mallorca, en Málaga, cadenas de niños de las escuelas elementales cantan la "Glovinazza" y gritan ¡viva el duce!

La vergüenza de todo español es contemplar esta monstruosa venta de la patria a la ambición extranjera, podría perdonarse todo a la facción, menos este crimen de lesa patriotismo.

Cada hora de esta guerra encierra la angustia tremenda de pensar que los invasores podrían alcanzar su objetivo. En ese instante cada español sabe elevar su condición a la altura de su conciencia nacional. Y fácil es comprender al soldado que desde la trinchera pasa al combate encarnizado cuando razona así el por qué de su heroísmo.

Porque frente a él no hay más que cobardía y la traición, la venta ignominiosa de su patria. Vender a su patria es vender sus costumbres, su idioma, que es su alma.

¿Hablarlo ante la vigilancia de los opresores? Preferible morir. Preferible luchar. Y para eso la República, que es el pueblo, que es su expresión más genuina, tiene el concurso de todos sus hijos. De todos los que piensan como este soldado, que sabe responder ante la inquietud curiosa de un extranjero:

—Yo peleo y estoy dispuesto a morir por Cervantes y por Calderón de la Barca.

ista. Sin la ayuda de las democracias europeas, sabremos morir, pero lo interesante no es morir, sino vencer.

Domingo Torres, alcalde de la ciudad, recordó la colaboración que tuvo en el poder la C. N. T. No exige, dice, sino que desea, compartir la responsabilidad de gobierno en este momento histórico.

En el Olimpia, de Barcelona, se celebra un importante acto del Frente Popular

Barcelona. — Organizado por el Comité Nacional del Frente Popular, se celebró en el teatro Olimpia un acto conmemorativo del segundo aniversario del 16 de febrero, que fué presidido por Luis Companys. Hablaron, por Unión de Rabastres, Juan Bertrand; por U. R., Pascual Leone; por el P. S. U. C., Rafael Viñella; por el Partido Comunista, Dolores Ibaruri; por Acción Catalana Republicana, Ragasol; Ramón Lamonedas, por el Partido Socialista; José Andrea, por Esquerda Republicana; Julio Just, por I. R., y, por último, el Sr. Companys.

Pasionaria dijo que si hay quien cree que para ganar la simpatía de los pueblos democráticos que no nos han ayudado hay que formar un gobierno republicano, se equivoca. Luchando todos juntos venceremos todos. Es necesario que, así como en los trincheras se unen los hombres de todas las tendencias, en la retaguardia todos debemos colaborar estrechamente para hacer efectiva la consigna sublime del Ejército: ganar la guerra.

Es posible que recibamos algún golpe duro; pero mientras la No Intención nos cierre las puertas de los países que podrían facilitarnos armas y municiones, los países fascistas envían centenares de aviones a los facciosos para bombardear brutalmente a nuestros combatientes.

Terminó diciendo que hay que reforzar el Frente Popular, para conseguir la victoria.

Luis Companys manifestó que es preciso la unidad en el Ejército de acuerdo con la disciplina y en la retaguardia, con respeto a todas las jerarquías. Si en esta guerra lo que se defiende es la existencia de España, hay que abandonar toda idea de proselitismo y hemos de rehusar a quienes se dedican a las captaciones personales. Hemos de redoblar nuestro esfuerzo para ganar la guerra y así podremos decir a nuestros hijos que nuestra obra ha sido la obtención de la paz, que será nuestro honor y nuestra gloria.

Entierro de un hermano de González Peña

Barcelona. — Esta mañana se verificó el entierro del miembro del Comité Nacional de la U. G. T. y hermano del presidente de esta organización, Manuel González Peña.

El duelo fué presidido por el ministro de Defensa Nacional, Ramón González Peña, Belarmino Tomás y Andrés Aspe, en representación del doctor Negrin. La concurrencia fué muy numerosa.

LA ULTIMA NOCHE el film de la temporada 1938

LENA

para cocina económica, se sirve a domicilio, de cien kilos en adelante.

Encargos: calle Gómez Ferrer, 16 (antes de los Dolores) y Pedro Aliaga, 7. — Castellón.

También se conmemora en Madrid el triunfo del Frente Popular

Madrid. — Se celebró un acto conmemorativo del triunfo del Frente Popular en las elecciones de febrero de 1936. En representación de U. R. intervino Telesforo López; por el partido Comunista Isidoro Dieguez; Ossorio Tafall, por I. R.; Malal por el partido Socialista y el comisario inspector del Ejército del Centro, Viñuela.

"HELIOS"

Revista vegetariana naturalista
De venta en el kiosco de la Plaza de la Independencia
Ejemplar: 0-30 ptas.

Fábrica Alejandro Reichembach

Se ruega a las trabajadoras pases a recoger trabajo.

GOBIERNO CIVIL

SOBRE LA TASA DE LOS TEJIDOS

Con el fin de evitar que puedan interpretarse equivocadamente las disposiciones ministeriales sobre tasa de tejidos y géneros de punto, se hace público por la presente nota, que estando previsto en la citada disposición que los géneros objeto de la tasa vengan marcados de la fábrica con distintivo fijado por la dirección general de Industria, dicha tasa se pondrá en vigor tan pronto como se reciban en esta localidad los géneros aludidos con la orden que se cita y los carteles indicadores de precios, editados por el Comité Industrial Algodonero y Lanero, acompañados de las correspondientes muestras, que servirán de garantía para el público.

Espero que el público en general y los propios comerciantes se atengan a esta nota estrictamente, con la seguridad de que en el momento dado se pondrá en vigor la tasa, sancionando severamente a quienes intentaran desvirtuarla.

JUAN SAPIÑA, EN CASTELLÓN

De regreso de su viaje oficial por las cuencas mineras del territorio leal, el sábado por la noche llegó a Castellón el director general de Minas y diputado por esta provincia, don Juan Sapiña Camaró.

Estuvo en el Gobierno civil para saludar al gobernador, con quien le une estrecha amistad, charlando durante unas horas en la intimidad. El diputado Sapiña ha permanecido en nuestra ciudad dos días, saludando a sus numerosas amistades y correligionarios. Regresó esta tarde a Barcelona.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CONTESTA A UN TELEGRAMA

El secretario general del Presidente de la República, y en nombre de S. E., ha cursado a este Gobierno civil un telegrama de contestación al enviado por el gobernador, en nombre de toda la provincia, con motivo del 16 de febrero, agradeciendo el saludo de esta provincia y expresando su fé inquebrantable en la próxima y definitiva victoria del Ejército de la República.



Grave crisis política en Inglaterra

Eden, incompatible con una inteligencia con el fascismo, dimite irrevocablemente

La carta de dimisión de Eden

Londres. — El domingo, a la una de la tarde, el señor Eden conferenció, durante media hora, con Chamberlain. Al salir del Downing Street numeroso público congregado frente a la Presidencia ovacionó al ministro de Negocios Extranjeros.

En la entrevista, Eden, presentó a Chamberlain su dimisión y, posteriormente, le ha remitido una carta, en la que dice:

Los acontecimientos de estos últimos días han demostrado claramente la divergencia entre nosotros en relación con una decisión de gran importancia y cuyas consecuencias son graves. No podría recomendar al Parlamento la adopción de una política a la que no me adhiero.

Además, cada vez me he dado mayor cuenta y sé que V. también, sobre los diferentes puntos de vista entre los dos ante los problemas internacionales y los métodos que deberíamos intentar para resolverlos. Por todo ello, he decidido abandonar y también a mis colegas, con los que he colaborado durante años llenos de grandes dificultades y triunfos.

El señor Eden ha pasado la noche preparando la declaración que hará hoy en la Cámara de los Comunes, para explicar los motivos de su dimisión.

Eden reitera su dimisión. Es aplaudido por el público

Londres. — A las tres de la tarde de ayer se reanuda el Consejo de ministros comenzado el sábado. Terminó a las 6'20, para proseguirle una hora después.

En esta primera parte de la sesión los ministros trataron de que el señor Eden volviese de su dimisión, pero éste la mantuvo, aunque a petición de sus compañeros aceptó reflexionar unos instantes y ésta fue la causa de que el Consejo se suspendiese durante una hora.

Entonces el señor Eden marchó al Foreign Office, donde se reunió con sus colaboradores inmediatos.

Poco después, a las 7'30, el ministro de Negocios regresó al salón de Consejos e hizo saber que su dimisión era irrevocable. Tanto a la salida de la Presidencia, como a su regreso, al multitud se dirigió hacia el ministro dimisionario, dando gritos de "Viva Eden", "Queremos a Eden" y "Nada de pactos con Italia". Eden, con la mano, saludó a los grupos, agradeciéndoles este espontáneo homenaje.

La salida de los demás ministros fue acogida con la mayor indiferencia por el público.

A las diez de la noche volvió a reunirse el Gobierno y a esta deliberación ya no acudió el señor Eden. Su colaborador más inmediato, lord Camborne, también ha presentado oficialmente su dimisión.

Estas noticias han producido en la opinión pública británica profunda impresión y se considera que la situación política que produce la dimisión de Mr. Eden es la más delicada que surge desde hace años.

La prensa inglesa elogia la labor de Eden

Londres. — La prensa comenta la dimisión de Mr. Eden. El "Daily Telegraph" se inclina a

Hitler provoca al mundo.

Proclama su odio a la U. R. S. S., la incompatibilidad con la España republicana y la S. N. y su decisión de hacer del ejército el instrumento de la política internacional nazi

Berlin. — La sesión del Reichstag comenzó a la una de la tarde, pronunciando su esperado discurso el canceller Hitler.

En la tribuna diplomática se encontraban únicamente los Embajadores de Japón e Italia y el representante del traidor Franco.

Hitler comenzó diciendo que la sesión que debió celebrarse en 30 de enero tuvo que aplazarse porque antes tenía que resolver cuestiones de política interior y exterior.

Hizo historia de las guerras que ha sostenido Alemania y afirmó que la humillación más grande que ha conocido el país ha sido a partir del año 1918.

Durante una hora habló de estadísticas y métodos y de la situación de Alemania y al pasar a la situación internacional, dijo: Lo mismo que aseguramos al mundo nuestro amor por la paz, también queremos decirle que este amor no lleva consigo renunciamentos y que si excitadores y envenenadores internacionales quieren romper la cohesión del pueblo alemán, una lluvia de acero y hierro caerá sobre ellos. Hemos devuelto a Alemania un ejército y este ejército es objeto de una campaña de odio por parte de los que antes pretendieron anularle; pero las tropas montan la guardia en las fronteras de Alemania.

Considera que este resultado es más importante que los obtenidos en el terreno económico porque había que vencer mayores dificultades. Anuncia que Alemania va a reconocer al Manchukuo y que nunca volverá a la Sociedad de Naciones.

Declara que consideraría una victoria de los republicanos españoles, como contrario al peligro europeo, pues España sería una sección de la Internacional de Moscú. En la guerra española—agrega—Alemania e Italia tiene el mismo criterio. Nosotros garantizamos la independencia de una España nacionalista.

Afirma que la unión de Italia y Alemania con el Japón es contra la difusión del comunismo. Alemania desea mantener buenas relaciones con todos los pueblos, excepto con el bolchevique. Toda bolchevización de un país europeo, sea el que fuere, pone en peligro el actual equilibrio y Alemania no puede verlo con indiferencia.

Dirige violentos ataques a la U. R. S. S. diciendo: "Somos sus enemigos implacables. Queremos mante-

LA ULTIMA NOCHE el único film que se recordará de la temporada 1938

favor de Chamberlain, pero rinde homenaje a un hombre que ha sacrificado su carrera diplomática antes que sus convencimientos.

El "New Chronicle" dice: ¡Viva Eden! Chamberlain alienta a los dictadores y tendrá que buscar entre el fango lo que pueda quedar del prestigio británico.

El "Daily Herald" publica una fotografía de Chamberlain, con el siguiente pie: Chamberlain se dispone a entregar todo aquello en que la opinión inglesa tiene fe.

El "Yorkshire Post" afirma que todo hace creer que Eden ha sido sacrificado ante la presión ejercida por los dictadores.

También los periódicos de provincias critican duramente a Chamberlain.

ner buenas relaciones con todos los Estados, menos con uno: la U. R. S. S."

Agrega que desde el 4 de febrero está procediendo a reforzar de armamentos al ejército alemán, para que pueda hacer frente, eficazmente, a la amenaza de guerra que pesa sobre Alemania, y que todos los alemanes están dispuestos a defender el país. Las circunstancias actuales han hecho necesario concentrar todas las fuerzas en una sola mano, con objeto de que todo marche bien, y por eso me he hecho cargo del mando. La situación se había hecho insostenible e iba a hacer necesarias violencias que hubiesen podido llevar a las mayores catástrofes.

Dice que el objeto del encuentro con Schusnigg era dar a los nazis austriacos los derechos de que carecían.

Ataca toda idea de Conferencia internacional, porque, a su juicio, estas reuniones no sirven para nada. Queremos decir, también, que si en algún sitio hay intereses alemanes en juego no pediremos apoyo a la Sociedad de Naciones, sino que resolveremos por nosotros mismos lo que las circunstancias nos impongan.

Al referirse a Italia, dice que el estado en que se encuentra es comparable con el de Alemania.

Habla de las relaciones con Francia y dice que desde la devolución del Sarré Alemania no le ha pedido ningún territorio. El año 1918 nos fueron arrebatadas unas colonias, que a los que las poseen no les sirven para nada y a nosotros nos servirían de gran provecho.

Entre Francia y Alemania no hay posibilidad de conflicto, y lo que perturba las relaciones son ciertas campañas de prensa. A estas campañas contestaremos con los métodos nazis.

Contesto a los diputados ingleses que se han interesado recientemente por el poderío de varios alemanes cuya suerte desconocemos, con estas palabras: Recomiendo a esos diputados que dejen de ocuparse de estos alemanes, pues pueden estar seguros de que su protesta no tendrá ningún valor.

Alemania mantiene buenas relaciones con muchos países, pero por encima de todo tiene que colaborar con Italia y el Japón, que combaten por la misma causa que nosotros. El pueblo alemán no es pueblo guerrero, pero es un pueblo de soldados.

Terminó diciendo que todos los alemanes tengan el valor de no retroceder ante ningún peligro.

Después de unas palabras de Goering, se levantó la sesión.

CHECOSLOVAQUIA MANIFIESTA EL MALESTAR CAUSADO POR LAS AMENAZAS HITLERIANAS

Praga. — La emisora de Praga, que retransmitió el discurso de Hitler, radió por la noche su traducción en checoslovaco; pero antes lanzó una especie de llamamiento al país, que indica el malestar reinante. Habló de los momentos graves por que ha atravesado Checoslovaquia en los últimos 20 años y de que ante la creciente complicación de la situación internacional se ha dado cuenta de que su situación es muy difícil. Alrededor nuestro — agrega — ocurren acontecimientos graves. Nuestra conciencia está tranquila y nuestros nervios deben permanecer tranquilos también.

EN NORTEAMERICA TAMPOCO CAUSARON BUEN EFECTO LAS AMENAZAS DE HITLER

Washington. — El discurso de

Hitler, que se relaciona con la dimisión de Eden, ha causado pésima impresión, especialmente por su afirmación de "entente" con Italia y, sobre todo, con el Japón, así como por la crudada antidemocrática.

La declaración de que no acepta el triunfo de la España republicana se considera como una promesa a Mussolini de ayudarlo en España a cambio de su pasividad en Austria.

COMENTARIOS FRANCESES AL DISCURSO DE HITLER

París. — "Le Petit Parisien", ante el discurso de Hitler, dice que se impone más que nunca una política de hierro.

"Le Figaro" comenta la parte relacionada con la intervención del fascismo en España, y pregunta si sólo es para garantizar la independencia de los rebeldes, por qué se hacen abrigos subterráneos para aviones en las costas de San Sebastián.

"L'Oeuvre" se hace eco del reto a la victoria de los republicanos españoles, y dice que ello se considera como el reconocimiento de un acuerdo militar a fondo con Italia. Las cancellerías han comprendido que este discurso es el amenazador. Significa la continuación de la guerra en España, reforzada la acción alemana en Austria, la amenaza contra Checoslovaquia, y, por encima de todo, una afirmación de la victoria del nazismo.

"Le Populaire" escribe: El horizonte es oscuro. El discurso de Hitler es una amenaza para la paz y para Europa. Las democracias no pueden permitirse el lujo de tergiversar; tienen que oponer a la locura guerrera de los dictadores su inquebrantable voluntad de no dejar hundir la civilización, la libertad y la paz.

Teatro Municipal

BENEFICIO DE MANOLITA RUIZ

El sábado por la noche se celebró el beneficio de la primera actriz de la compañía de Pepe Alba, Manolita Ruiz, poniendo en escena la comedia de Quintero y Guillén, "María la Famosa".

La obra escogida para el beneficio constituyó un gran acierto, pues el motivo para que esta artista pusiera de manifiesto todo su talento y luchera sus singulares facultades. "María la Famosa", mujer de gran entereza, chistosa y con el natural donaire de la tierra andaluza, tuvo en Manolita Ruiz una encarnación completa. El público la ovacionó largamente, como premio a su digna intervención.

Compartieron los laureles con la beneficiada la simpática primera dama joven Julia Noguera, Pepe Alba y todos los que tomaron parte en esta función, poniendo el mayor interés para llenar su cometido a satisfacción del público.

Al terminar el segundo acto, Manolita Ruiz recibió algunos regalos de sus admiradores, dando motivo a que se reprodujeran los aplausos.

UN OBSEQUIO DEL 14 BATALLON

El 14 Batallón, agradecido al homenaje que días pasados se le tributó en el Teatro Municipal, con motivo de la velada teatral para sacar fondos para la bandera que le regala Castellón, obsequió ayer con una comida íntima a los elementos del cuadro artístico teatral, a los autores

del Himno, a los organizadores de la velada y a cuantos directamente han intervenido en el éxito de esta fiesta y su iniciativa de dotarle de una bandera.

El comandante de este batallón, los oficiales y una representación de las clases y soldados del mismo, contraternizaron por unos momentos con el elemento civil, viva voz del pueblo, patentizándose la estrecha colaboración y el unánime sentimiento que vibra entre los que dan su sangre por la patria y los que en la retaguardia trabajan, sirviendo al ideal común de engrandecer a la patria.

LA FUNCION BENEFICA DE MAÑANA

A las diez de la noche de mañana martes, tendrá lugar la función teatral organizada por "Cultura y Libertad", a beneficio de la Cruz Roja Española de Castellón.

A esta velada han prometido su asistencia las autoridades civiles y militares y representaciones de las autoridades, industriales y partidos políticos.

El acto promete revestir solemnidad extraordinaria. Además, la hermosa zarzuela de Chapí, "La Revoltosa", y el "skat" dramático de actualidad, original de Mussot, "Mi puesto está en las trincheras", prestan a la velada gran promesa de su gestión.

Que el éxito económico cubra los deseos de sus organizadores, en bien de la Cruz Roja, cuya impropia labor humanitaria es acreedora al apoyo de todos los buenos ciudadanos.

Carnets chófer

Tramitación automovilística

Agencia ROMA

CAJAS BALAS, etc.

CASTELLÓN

Boletín Oficial

Esta publicación, en el número correspondiente al día 19 del mes actual, inserta un extracto de los acuerdos adoptados por el Consejo provincial en sesión celebrada en 4 de febrero del año actual.

Anuncio de la Jefatura de Obras públicas convocando a concurso para cubrir doce vacantes en el Cuerpo de peones camineros del Estado.

Consejo municipal

EL CONSEJO ASISTIO ESTA MAÑANA AL ENTIERRO DEL ILUSTRE CASTELLONENSE SEÑOR CASTELLO Y TARREJA

El secretario particular del Alcalde, al recibir esta mañana a los informadores, por hallarse ausente de la alcaldía el Sr. Perona, les comunicó que éste y una nutrida representación del Consejo municipal asistían en aquel momento al entierro del ilustre castellanense D. José Castelló Tarrega, sumándose al sentimiento unánime del pueblo de Castellón por la pérdida del querido paisano y excelente ciudadano.

LA ULTIMA NOCHE

una película que refleja la lucha triunfal de un pueblo contra sus opresores

CIUDADANO: aL población necesita refugios contra los criminales bombardeos del enemigo.

Aporta tu donativo a la suscripción "pro refugiados", organizada por el Frente Popular Antifascista.

Heraldo de Castellón

Don José Castelló y Tárrega ha muerto

Vista Castellón sus crespones de auto por la extinción de este su hijo predilecto, que acaba de perder para siempre!

Muchas veces intentó asirle la muerte, pero don José, con su titánica entereza consiguió vencerla, librándose del fatal asedio, hasta que, por fin, le hincó su garra, arrebatándole la existencia.

Con don José Castelló y Tárrega se pierden un excelente periodista, un gran castellanense—modelo de civismo, ciudadanía y liberalidad—y un ejemplar padre. El periodismo, Castellón y la familia; he aquí los tres grandes amores de este hombre excepcional, esencia de su vida toda, en cuyos afanes vertió todo el caudal de su alma y todas sus energías.

Como periodista, así está la ingente labor realizada, más elocuente que todos los elogios que nosotros pudiéramos dedicarle. El fervor, la bondad y la perseverancia fueron la tónica esencial que inspiraron siempre las actividades periodísticas de este gran romántico que, a impulso de una pasión amasada de bondad, supo conducir como experto al timón la nave de "HERALDO DE CASTELLÓN", sin que los embates crueles que surgieron por el proceloso mar en ruta, lograsen ya su naufragio, sino ni siquiera su zozobra.

Y como caballero andante, rompió lanzas y más lanzas para desacer entuertos, pero siempre con la mesura y cordialidad que eran patrimonio y condición inquebrantable de este esforzado galeote, en quien las asperezas ajenas no consiguieron alterar su mesurada norma de conducta.

La pluma de don José Castelló y Tárrega nunca se impregnó de hiel; hasta cuando hubo de prescindir del adjetivo encomiástico, sustituyéndolo por el lustigante alfilerazo, lo hizo siempre con suave sutileza y serena reflexión, procurando señalar la tara sin lesionar.

Castellón, amor de sus amores, tuvo en Castelló y Tárrega un gran paladín, que luchó infatigablemente por su engrandecimiento en todos los aspectos, desde el periódico y fuera de él, señalando errores, combatiendo la indolencia—antítesis de su temperamento—y aportando iniciativas y sugerencias, que en muchas ocasiones cristalizaron en realidades y mejoras para la ciudad.

Ultimamente, como Director del Museo Provincial—obra debida a su persistente esfuerzo—llevó a efecto una labor admirable en pro de la cultura y el acervo artístico de Castellón y la provincia, que enaltece su memoria y hemos de ver reflejada más patéticamente cuando vea la luz pública—que suponemos será en breve—el libro—historia del Museo, que podemos calificar de magnífica obra póstuma.

Como hombre de hogar, don José Castelló y Tárrega, fue un modelo de padre y de esposo, rindiendo fervoroso culto como un apasionado del santuario familiar.

Voluntad indomable, energía de acero, laboriosidad ciclópica, desafío los obstáculos, el cansancio, la fatiga y la resistencia física que muchas veces intentó abatirle, venciendo siempre al conjuro de su gigantesco espíritu luchador, reflejado en toda su significativa grandeza, en esta gran frase que solía pronunciar con frecuencia, tras de sus continuos achaques: "No me muero porque no me queda tiempo para ello..." Y continuaba su agotadora labor periódica.

Ya no existe don José Castelló y

Tárrega. Tras de una larga existencia, intensamente vivida para la laboriosidad, sin descanso ni desmayo, sorteando toda índole de vicisitudes, ha rendido su tributo a la muerte, como lo rindió a la vida, y descansa ya en la paz del eterno silencio.

Pero ved por doquier la huella indeleble de la labor improba que pe petuará su memoria.

Un excelente periodista, un padre ejemplar, un buen ciudadano. ¡Un gran luchador! ¡Un corazón noble! Inclinémonos reverentes ante su cadáver.

EL ENTIERRO

Esta mañana a las once, ha tenido lugar el traslado de los restos mortales del finado desde la casa mortuoria al cementerio, acto al que se ha asociado Castellón entero con nutridas representaciones de las autoridades, clases sociales, políticas y particulares, para rendir el tributo póstumo a este ilustre castellanense querido y admirado por todos.

En el cortejo, estaba también representado Vall de Uxó, pueblo nativo de don José Castelló y Tárrega, figurando muchos hijos de aquella laboriosa población.

El cadáver iba encerrado en un magnífico féretro de caoba.

Las presidencias del duelo estaban integradas por:

PRESIDENCIA OFICIAL

Gobernador civil, don Manuel Rodríguez; alcalde, don Diego Perona; presidente de la Diputación, don José Hernández Merlos; presidente Audiencia, don Felipe Aragonés; Fiscal, don Vicente Riscós; Delegado de Hacienda, don Constantino Giménez; jefe Guadalupe municipal, don Eugenio López; don Francisco Ten, en representación del Consejo Municipal de Vall de Uxó; Redactor jefe de "HERALDO", don Salvador Covelo; vicepresidente del Centro Obrero de Vall de Uxó, don Vicente Gil.

SEGUNDA PRESIDENCIA

Presidente y secretario Asociación dependientes Diputación, don Cándido Rodríguez y don Carlos Díaz, respectivamente; secretario de la Casa del Pueblo de Vall de Uxó, don Manuel Lloret; representante de la Tabacalera, señor Arenas; Comisario-Director del Instituto, don Vicente Sos; Interventor del Estado en la Comisaría de Abastos, don Miguel Santos; presidente Agrupación Socialista de Castellón; secretario general de la J. S. U., don José Sos; secretario del Consejo municipal de Vall de Uxó, don José María García de la Rosa; secretario político del Gobierno civil, don Manuel Pascual Carregú.

PRESIDENCIA FAMILIAR

Silvestre y Ernesto Segarra; Leonardo, Joaquín, Vicente Manuel Castelló; Pedro Oras, los médicos Julio y Ricardo Portales, Sebastián Sanahuja, Manuel y Joaquín Miquel, Abilio Miralles, Emilio Beñús, Francisco Fenollosa, Rafael Solá, Francisco Villarraig, Manuel Gaya, Joaquín, Fausto, Antonio y Carlos Castelló, Manuel Doménech, comandante don Honorio Ramos, de la Comandancia de Carabineros; en representación de la familia de don Sebastián Carpi, don Mariano Arcausa.

Representaciones del Parque Móvil de Carabineros, Comité Local de la Cruz Roja; Guardia municipal, Imprenta provincial, Junta del Tesoro Artístico, Juzgado de Primera Instancia de Nules.

Sobre la carroza mortuoria habían además de un precioso pensamiento de la viuda, hijos y nietos del extinto; las siguientes coronas con estas inscripciones:

"Al hombre bueno y al tutor de mi vida. — Paco."

"A nuestro compañero, la Asociación de dependientes de la Diputación."

"Vall de Uxó a su Hijo Ilustre y Predilecto."

"A nuestro compañero de Junta del Tesoro Artístico."

"Parque Móvil."

"Conserje del Museo".

UN TELEGRAMA DE PESAME

Entre los numerosos testimonios de pésame recibidos de fuera, figura uno muy sentido del alcalde de Vall de Uxó, don Vicente Gil, expresado en los siguientes términos:

"Vall de Uxó participa del dolor muerte de su padre don José Castelló y Tárrega, ilustre hijo y en justicia concedido el de Predilecto. La ciudad que le vio nacer pierde uno de sus mejores hijos, asociándose al duelo y enviándole representación al acto."

Al duelo unánime expresado por la sensible muerte de don José Castelló y Tárrega, de imperecedero recuerdo, unimos el nuestro más sincero, con el testimonio de nuestro afecto profundo a la viuda doña Fidela Arroyo, hijos don José, don Manuel, doña Fidela, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia, que en estos momentos pasan por el angustioso trance de pérdida tan irreparable.

El sugestivo cartel de la Plaza de Emilio Castelar

El Frente Popular ha fijado en una de las fachadas de más visibilidad de la Plaza de Emilio Castelar un gran cartel para la propaganda de la suscripción pro refugios, cuya capacidad de sugestión es inútil encarecer.

Dicho cartel, que responde a los más modernos gustos pictóricos y está realizado con acierto, es correcto de línea y rico de colorido. A los aciertos de realización supera, sin embargo, la idea elegida: una moneda de peseta, de las acuñadas recientemente por el Gobierno de la República, ampliada muchas veces en su tamaño normal, se muestra sujeta entre los dedos índice y pulgar de una mano gigantesca, protegiendo a un grupo de niños, mujeres y ancianos, de una bomba de aviación arrojada por aviones fascistas y detenida felizmente por la moneda. La bomba mortífera explota, impotente para segar aquellas vidas inocentes.

El sentido metafórico y real del valor protector, defensivo, de una simple moneda de peseta de vuestro donativo, se muestra tan sencilla y claramente a la inteligencia popular, tan sagaz interpretadora de los símbolos, que el cartel contribuirá a engrasar rápida y extraordinariamente la suscripción abierta por el Frente Popular para construir inmediatamente los necesarios refugios para poner a salvo a toda la población civil de Castellón de las cobardes incursiones de la aviación fascista.

Suscripción popular pro-bandera del 14 batallón de Retaguardia

(ULTIMA LISTA)

Suma anterior, 231'70 ptas.
José Barrachina, 1 pesetas; Emilio Bou, 3; Joaquín Más Boix, 5; Vicente Felip, 1; Matías García, 1; capitán segunda compañía 14 Batallón, 52; Vicente Fortuño y familia, 10; Francisco Bayarri, 2; teniente coronel de Carabineros, 25.
Total, 331'70 ptas.

D.nero para la Provincia de Castellón

El subsecretario de Obras públicas comunica al diputado por la provincia, Gómez Hidalgo, haber firmado los siguientes asuntos, que le tenía recomendados:

— Libramiento de 50.000 pesetas para la carretera de Traiguera a San Rafael de Río.

— Libramiento de 50.000 pesetas para obras en la carretera de Sierra Engarcerán a la de Puebla Tornesa, en Els Puchois.

— Libramiento de 50.000 pesetas para obras en el camino municipal de Chodos a la carretera del límite de la provincia a la de Albocácer, a Puebla Tornesa, por Vistabella y Adzaneta.

— Libramiento de 50.000 pesetas para obras de mejora en el trazado de la carretera de Puebla Tornesa a Albocácer, entre La Emperadota y La Pelechans, trozo segundo.

— Libramiento de 50.000 pesetas para reparación de los kilómetros 1 al 6 de la carretera de Vinaroz a Venta Nueva.

— Libramiento de 50.000 pesetas para obras en el camino de Onda a Alcora.

— Libramiento de 50.000 pesetas para obras en la carretera de Sarriatella a Sierra Engarcerán.

— Libramiento de 50.000 pesetas para obras en la carretera de Cervera del Maestre a Alcalá de Chivert.

— Libramiento de 50.000 pesetas para obras en la carretera de Useras a La Barona.

— Libramiento de 50.000 pesetas para obras en la carretera de Rosell a La Cenla.

— Libramiento de 50.000 pesetas para obras en la carretera de Sarriatella a Albocácer.

— Libramiento de 50.000 pesetas para obras en la carretera de Alceda de Vea a Ahín.

Fiesta del niño

NOVENA LISTA

Donativos recibidos por la Comisión provincial de Castellón:

Suma anterior, 19.265'95 ptas.

Comisión pueblo Palanques, 30 pesetas; ídem de Vall de Uxó, 2.400; ídem de Herbés, 150'50; ídem de Castellón, 100; ídem de Torre Eudomenech, 75; ídem de Cortes de Arenos, 103'55; ídem de Albocácer, 853'55; ídem de Cuevas de Vinromá, 1.000; ídem de Cervera del Maestre, 52; ídem de Costur, 50.

Suma, 24.090'55 ptas.

(Continuará.)

Comunidad de Regantes del Pantano de "La Viuda" y pozos. Castellón

AVISO

Teniendo conocimiento esta Comunidad de Regantes de que ocupantes de masets enclavados en la zona regable del Pantano y Pozos emplean las acequias y regueros para el lavado de sus ropas, ensuciando con ello las aguas que van destinadas al abastecimiento de cisternas, quedan advertidos por el presente comunicado de que se prohíbe enteramente realizar esta operación en los conductos de riegos antes indicados, estando encargados los seguidores del Pantano de vigilar por el exacto cumplimiento de esta orden, quienes denunciarán a sus contraventores, a los que les serán aplicadas rigurosas sanciones.

Castellón 18 de Febrero de 1938.

El Presidente,
JOSE BARREDA PITARCH.

Reunión del Pleno del S. P. del Transporte (U. G. T.) de Alicante

El Pleno Provincial del Sindicato del Transporte de Alicante, en la reunión celebrada el día 6 del corriente, examinó la situación en que se halla el transporte en la actualidad y acordó, por unanimidad, dirigirse al Gobierno para pedirle que se tengan en cuenta las iniciativas de la Federación Nacional; al mismo tiempo, recordarle que el único medio para poner remedio a la desorganización existente, radica en la centralización de todos los medios de transporte, para explotarlos mediante una inteligente coordinación de los mismos.

Al mismo tiempo declara, que la responsabilidad de la situación presente no es imputable a nuestra Organización Nacional, ya que ésta no tiene ninguna intervención en los diferentes Organismos que en la actualidad rigen el transporte.

También se examinó la conveniencia de celebrar un Congreso Nacional, acordándose por unanimidad que no procede la celebración de Congresos en los actuales momentos, por entender que las actividades de nuestros afiliados deben de ser empleadas en trabajos útiles para la guerra.

Igualmente acordó recabar del Gobierno una intervención directa de nuestra Federación Nacional en todos los Organismos que en la actualidad tienen una relación con el transporte.

También se acordó, por unanimidad, continuar prestando toda la ayuda que esté a nuestro alcance, para fortalecer a la Ejecutiva de la Federación Nacional.

Consejo Provincial

HACIA LA NORMALIDAD ECONOMICA

El Consejo provincial trabaja activamente para conseguir, en plazo breve, la normalización económica de la corporación. A tal efecto, se han comenzado ya a hacer efectivos algunos créditos pendientes, y en el sucesivo, persiguiendo la perfecta marcha administrativa, que constituye el ideal de este Consejo, seguirán atendiendo debidamente las obligaciones pendientes.

BAJA

Ha causado baja en el pabellón de observación de dementes de este Hospital provincial, el enfermo Luis Carrasco Olmos, soldado del grupo de Instrucción de Transmisiones, que ingresó en el referido centro benéfico con fecha 31 de enero último.

LIBRAMIENTOS PENDIENTES DE PAGO EN DEPOSITARIA

Viuda de Enrique Tárrega.
Colectividad Obrera Carpinteros "El Trabajo", Sociedad Obrera Carpinteros.
Constructores de Carros y Carcerias.
Funeraria Económica.
Fomento Agrícola.
Colectividad de Espejos y Cristales.

Daniel Díaz.
José Vidal.
Antonio Sebastián.
Agustín Sella.
Severino Pamos.
Ezequiel Dávalos.
Faro Industrial.
S. A. I. C.
José Nebot Uxó.
Eusebio Padilla.
José Peris.
Joaquín Jordá.
Vicente Gascó.
Enrique Fellicós.